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«Δείκτης Ισότητας των Φύλων 2020»

Η ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών αποτελεί θεμελιακή αρχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ).
Μάλιστα, η ΕΕ έχει ιδρύσει ειδικό οργανισμό που επικεντρώνει το έργο του αποκλειστικά στη
θεματική αυτή, το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Iσότητα των Φύλων (European Institute for
Gender Equality – EIGE), το οποίο εδρεύει στο Βίλνιους της Λιθουανίας.

Συγκεκριμένα, το EIGE:
 εκπονεί μελέτες και συγκεντρώνει σχετικά στατιστικά στοιχεία
 παρακολουθεί  την  ανταπόκριση  της  ΕΕ  στις  διεθνείς  δεσμεύσεις  της  σχετικά  με  την

ισότητα των φύλων
 εργάζεται για την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών
 διατηρεί  πλούσια  βάση δεδομένων,  με ενδιαφέρον και  χρήσιμο υλικό,  και  λειτουργεί

υποστηρικτικά  προς  τα  όργανα  της  ΕΕ,  τα  κράτη-μέλη της  ΕΕ  και  ενδιαφερόμενους
φορείς.

Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, το EIGE έχει αναπτύξει τον Δείκτη Ισότητας των Φύλων (Gender
Equality Index), ένα εργαλείο με ερευνητικά δεδομένα, το οποίο αποτελείται από έξι βασικούς
τομείς (εξουσία, χρόνος, γνώση, υγεία, χρήμα, εργασία), καθώς και δύο περιφερειακούς τομείς
(βία κατά των γυναικών και διατομεακές ανισότητες) που ενσωματώνονται στον Δείκτη αλλά
δεν  επιδρούν  στο  τελικό  αποτέλεσμα. Ο Δείκτης  Ισότητας  των  Φύλων  αξιολογεί την  ΕΕ
συνολικά  και  τα κράτη-μέλη της  βάσει  βαθμολογικής  κλίμακας  που  κυμαίνεται από  το  1
(απόλυτη ανισότητα) έως το 100 (πλήρης ισότητα).

Σύμφωνα με την Έκθεση του EIGE για τον Δείκτη Ισότητας των Φύλων του 2020 (με στοιχεία
κυρίως από το 2018), που δημοσιεύτηκε πριν από λίγες μέρες, με έμφαση στην ψηφιοποίηση
και την επίδρασή της στο μέλλον της εργασίας, η ΕΕ συγκεντρώνει βαθμολογία 67,9%, με
μικρή άνοδο (μόλις +0,5%) σε σχέση με την προηγούμενη Έκθεση του έτους 2019. Μάλιστα,
επισημαίνεται ότι  με τον τρέχοντα ρυθμό η ΕΕ θα χρειαστεί  τουλάχιστον 60 (!) έτη για να
φτάσει στην πλήρη ισότητα των φύλων. Αξίζει  να σημειωθεί ότι και σε αυτή την Έκθεση η
Σουηδία καταλαμβάνει την πρώτη θέση, με βαθμολογία 83,8%.

Ειδικότερα,  η Ελλάδα εξακολουθεί  να βρίσκεται  στην τελευταία θέση της κατάταξης
μεταξύ  των  χωρών  της  ΕΕ,  με  βαθμολογία  μόλις  52,2% (+1%,  σε  σχέση  με  την
προηγούμενη Έκθεση του 2019).  Η υψηλότερη επίδοση της χώρας μας καταγράφεται  στον
τομέα  της  υγείας  (84%),  ενώ  το  χαμηλότερο  ποσοστό  εμφανίζεται  στον  τομέα  της
εξουσίας/ηγεσίας  (π.χ.  εκπροσώπηση  σε  πολιτική  και  διοικητικά  συμβούλια  μεγάλων
επιχειρήσεων/δημόσιων οργανισμών κ.τ.λ.), με βαθμολογία 27%. Παρατηρείται ότι η Ελλάδα
έχει συνολικά βελτιώσει τις επιδόσεις της σε σχέση με το παρελθόν, ωστόσο ο ρυθμός προόδου
της παραμένει εξαιρετικά αργός.

Παρόλο που ο Δείκτης Ισότητας των Φύλων δεν μπορεί να αποτυπώσει πλήρως όλες τις πτυχές
των έμφυλων ανισοτήτων, τα παραπάνω στατιστικά δεδομένα οδηγούν βάσιμα στο συμπέρασμα
ότι,  αν  και  τα  πράγματα  κινούνται  προς  τη  σωστή  κατεύθυνση,  απέχουμε  ακόμα  από  ένα
ικανοποιητικό αποτέλεσμα, καθώς το έμφυλο χάσμα, εμφανές και αφανές (λόγω στερεοτυπικών
αντιλήψεων),  παραμένει  ισχυρό.  Για  τον  λόγο  αυτό  κρίνεται  σημαντικό  να  συνεχιστεί  η
προσπάθεια  στήριξης  των  γυναικών,  αλλά  και  να  ληφθούν  περισσότερες  στοχευμένες
πρωτοβουλίες,  παρεμβάσεις  και  μέτρα υπέρ των γυναικών, που να μπορούν να συμβάλουν
περαιτέρω  στην  αντιμετώπιση  των  έμφυλων  στερεοτύπων  και  ανισοτήτων  και  τελικά  να



οδηγήσουν  πιο  κοντά  στον  στόχο  της  επίτευξης  ουσιαστικής  ισότητας  των  φύλων  και,
επομένως, της βελτίωσης της ποιότητας ζωής όλων μας.
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